

Доверяй, но проверяй

Сказал зрячий слепому: седлай коня!

В центре реабилитации инвалидов по зрению построили финскую баню. Но клиентами ее стали чиновники из федерального ведомства

На окраине поселка в подмосковном Волоколамске над старыми строениями Института реабилитации и профессиональной подготовки слепых возводится незавершенное здание из красного кирпича.

— Это конюшня, — поясняют мои сопровождающие.

Опытным глазом любителя лошади определяю, что не для рабочих коняшек заложен сей объект.

— А что, — интересуюсь, — в программе реабилитации слепых есть и скачки?

— Что вы, — даже обиделись мои спутники, — у нас и лошадей-то всего три мерина да кобыла.

ТАКИМ было первое знакомство с богоугодным заведением Всероссийского общества слепых (ВОС). Позднее я объясню, почему пришлось начать именно с этого эпизода.

На основной территории института в Волоколамске хочется ходить только «по стеночке», снявши шляпу и держа в полупоклоне голову. То, что здесь делают медики и педагоги, достойно преклонения. Здесь возвращают веру в себя тотальным слепым и инвалидам с остаточным зрением, обучают профессиям. Их учат ходить — в буквальном смысле слова, вязать, плести, печатать на машинке, шить, резать по дереву, сапожничать, писать и читать по Брайлю. Кто-то, может, обучится выращиванию овощей в теплицах, кормлению и доению коров. И даже играть на музыкальных инструментах.

Этот опыт считается уникальным не только у нас в стране, но и за рубежом. Работа ведется с 60-х годов. В системе ВОС всего три подобных заведения: в Волоколамске, Петербурге и Бийске. Когда стал ощущаться недостаток специалистов по социальной педагогике и особенно по тифлопедагогике, Центральное правление ВОС в Волоколамске организовало обучение двух групп студентов. Бывшая школа восстановления трудоспособности слепых была преобразована в Институт реабилитации и профессиональной подготовки.

В 1993 году дипломы об окончании института получили 28 человек, в следующем году — еще 25. В числе выпускников 22 инвалида по зрению.

Увы, студентам, набранным позднее, пришлось прекратить учебу. Виной тому — задолженность по содержанию института в сумме 12 миллиардов рублей. На этот год из госбюджета предусматривалось выделить 14 миллиардов. После секвестрирования оставили восемь, а дали только 2,7 миллиарда. Институт не смог даже за последние сессии рассчитаться с преподавателями из Москвы и Петербурга. Самодеятельность с этих пор стала для ВОС не по карману. Скажу почему.

В СЕГО в России около 280 тысяч инвалидов по зрению. Для их занятости специально создано 200 предприятий. До 1992 года ВОС безбедно существовало за счет собственного бюджета. Предприятия работали рентабельно. Из прибыли делались солидные отчисления на строительство лечебных учреждений страны. Известен вклад общества в строительство объектов офтальмологического института имени Г. Гельмгольца, федоровского института микрохирургии глаза. Остаток средств даже перечислялся в госбюджет.

Начиная с 1992 года пошел про-

цесс свертывания производства. Отечественная промышленность, в чью структуру были так или иначе вписаны предприятия ВОС, стала отказываться от их услуг. И без ма-

нить его реабилитационный статус.

Постойте, почему же прежняя постановка вопроса о вузе перестала устраивать Центральное

сегодня выглядит как мертвый городок среди берез и зарослей бурьяна. Сразу обращаешь внимание, что на площадке в 14 гектаров возводится два плавательных бассейна, гостиная, сауна, котельная, способная отапливать целый район. Комплекс рассчитан на 180 человек, но зачем-то строятся две столовые: одна на 190 мест, другая — на 300.

В ЭТОМ ряду излишеств и конюшня. Из документов видно, что всего на строительство волоколамского центра израсходовано 276 миллиардов рублей в ценах 1995 года и потребуется еще 120 миллиардов. Стройка представляет собой нечто небывалое с точки зрения общеизвестных строительных и финансовых требований и правил. Израсходовав такую сумму, заказчик и строители не предъявили к сдаче ни одного из 29 начатых объектов. Причем многие из них возводятся без проектов и не значатся в титуле. В договоре с подрядчиком — индивидуальным частным предприятием «Абсолют» из Волоколамска — от имени заказчика в лице бывшего руководителя центра В. Брезжунова вписаны такие условия: «сметная стоимость определяется по завершении строительства». И это в течение многих лет сходило с рук.

Обращаюсь к одному из своих спутников — начальнику управления социального развития ВОС В. Шершневу:

— Кто же должен был контролировать расходование средств?

— Тот, кто выделял деньги, — был ответ.



Этим людям есть на кого опереться.

ла все они на сегодня остановились. Некогда самодостаточная система, образно говоря, встала в очередь за куском хлеба из казны.

25 декабря 1996 года депутаты Государственной Думы с подачи парламентского Комитета по социальной политике проявили редчайшее единодушие в принятии постановления, которое: а) предусматривало передачу Института реабилитации и профессиональной подготовки слепых в федеральную собственность; б) законодательно переводило подготовку кадров для системы ВОС в число «государственных» забот, то есть решено было преобразовать действующий институт в высшее государственное образовательное учреждение. Я посмотрел стенограмму того заседания Думы. Голосовало 317 депутатов, и все до единого — «за». (Документ опубликован в «Российской газете» 14 января 1997 года.)

И ЧТО ЖЕ? Минувло девять месяцев. Прислушаемся: не обнаружится ли в шестеле бумаг писк младенца? Увы! Писка в общем-то достаточно, но это не те голоса. И, кстати сказать, звучат они совсем не в унисон с вышеупомянутым единодушным голосованием депутатов. Все же прислушаемся.

Конструктивную позицию по проблеме в самом начале занимало Министерство общего и профессионального образования. Министр В. Кинелев еще в январе нынешнего года ответил Правительству: «Считаем целесообразным исполнение функций учредителя вуза после его создания поручить Минобразованию России».

И вдруг, как гром среди ясного неба, в июне появляется письмо президента ВОС А. Неумывакина вице-премьеру Правительству О. Сисуеву. Прочитируем: «Минобразование РФ, которое дало согласие принять ЦРС (Центр реабилитации слепых) в свое ведомство, ...стремится создать на базе ЦРС высшее учебное заведение, а центральное правление ВОС — сохра-

правление ВОС? Адресуем вопрос руководству этой организации. И узнаем, что вуз, по мнению правления, — не тот конец палочки-выручалочки, за который можно вытащить из реки утопающего. Дело в том, что уже семь лет ведется строительство нового комплекса реабилитационного центра — под Волоколамском. Готовность на сегодня 88 процентов. До ввода этого объекта в эксплуатацию не может быть и речи о вузе. Центральное правление не зря тревожится. Взять самый элементарный вопрос — сегодня имеется общежитие на 86 мест, все заняты. Если уступить хоть часть студентам, то куда девать реабилитантов?

П РАВЛЕНИЕ, думается, поступает правильно, когда стремится сохранить за волоколамским центром прежний реабилитационный статус. Ведь с его утратой может исчезнуть уникальный опыт восстановления жизнедеятельности инвалидов по зрению.

В ответ на такой поворот дела Министерство общего и профессионального образования делает рокировку, уступая лидерство Минтруду России. Дескать, реабилитация — не наш профиль. И тоже правильно.

Дальше игра становится все азартней, но без малейшей пользы для хозяев «поля». Для завершения строительства главного корпуса из бюджета 1996 года причиталось получить 25 миллиардов рублей. Выделили в конце концов в десять раз меньше.

А что же Минтруд? Он ставит условие: передача волоколамского объекта в федеральную собственность возможна только после устранения Центральным правлением ВОС и руководством Центра реабилитации слепых отмеченных в актах проверок недостатков.

Проверки эти оказались настолько запоздалыми, что вряд ли теперь кому под силу устранить указанные комиссиями недостатки. Все они касаются нецелевого расходования выделенных из бюджета средств. Объект в Порохово

И вдруг открываются еще более удивительные вещи. Оказывается, денежки зачастую прямоком перечислялись из Минфина в Волоколамское отделение коммерческого банка «Возрождение». Это, конечно, не значит, что Центральное правление ВОС имело право самовольно отстраниться от контроля за тем, как получатель распорядился субсидиями. Но понять руководителей этой общественной организации можно. Да они были готовы до поры до времени молиться на такого добытчика, золотоискателя, можно сказать, как В. Брезжунов. Как бы то ни было, а он стройку все-таки продолжал. Слишком поздно здесь поняли, что она может служить золотой жилой для чьих-то личных интересов.

Ч БИХ ЖЕ? Очевидно, излишнее любопытство в этом вопросе проявил вновь назначенный руководитель центра В. Поляков. Всего чуть больше месяца проработал он в этой должности, как дверь его квартиры ночью была взорвана гранатой. Естественно, покушались на жизнь. Но покорежили лишь квартиру. Недавно на В. Полякова наехали крутые ребята с требованием немедленно рассчитаться: В. Брезжунов, оказывается, после себя оставил большую задолженность различным частным лицам — смело одалживал под будущие субсидии своих московских покровителей. А те, ранее частенько наезжавшие в гости к В. Брезжунову, вдруг «слиняли».

Любителями сауны и скаковых лошадей оказались «нужняки» — высокопоставленные чиновники федерального ведомства, которые были наделены правом направлять бюджетные средства в коммерческие структуры. Они и «оттягивались» под видом попечителей обиженных судьбой людей.

Теперь Центральное правление ВОС обратилось в правоохранительные органы с просьбой разобраться, кто и как разбазарил миллиарды бюджетных денег, выделенных государством на богоугодное дело.

Михаил СИЛЬВАНОВИЧ.

Распоряжения Правительства Российской Федерации

от 29 октября 1997 г. № 1557-р г. Москва

1. Внести в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проект федерального закона «О внесении изменений в статью 15 Закона Российской Федерации «О статусе военнослужащих».

2. Назначить начальника строительства и расквартирования войск — заместителя Министра обороны Российской Федерации Косована Александра

Давыдовича официальным представителем Правительства Российской Федерации при рассмотрении палатами Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О внесении изменений в статью 15 Закона Российской Федерации «О статусе военнослужащих».

Председатель Правительства Российской Федерации
В. ЧЕРНОМЫРДИН

от 29 октября 1997 г. № 1559-р г. Москва

1. Принять предложение МВЭСа России и Минэкономики России, согласованное с Минфином России, об организации Российской экспозиции на Международной промышленной ярмарке, проводимой с 19 по 22 ноября 1997 г. в г. Шанхае (КНР).

2. Минфину России: утвердить в установленном порядке смету расходов в иностранной валюте для осуществления первоочередных работ по подготовке российской экспозиции на Международ-

ной промышленной ярмарке; выделить в 1997 году Минэкономики России в соответствии с утвержденной сметой 50 тыс. долларов США из средств федерального бюджета на 1997 год, предусмотренных в разделе «Международная деятельность» на цели неторгового характера; обеспечить контроль за целевым использованием выделяемых средств.

Председатель Правительства Российской Федерации
В. ЧЕРНОМЫРДИН